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CADERNO DE PROVA OBJETIVA

CONCURSO PÚBLICO
PROFESSOR DO ENSINO BÁSICO, TÉCNICO E TECNOLÓGICO

Edital 029/2024

1.  Este caderno de prova, com páginas numeradas 
de 1 (capa) a 27 (folha de anotação do candidato), é 
constituído de 50 (cinquenta) questões objetivas, 
assim distribuídas:

01 a 10 – 	 Língua Portuguesa;
11 a 20 – 	 Fundamentos em Educação, 
Conhecimentos Transversais e Legislação;
21 a 30 – 	 Conhecimentos Gerais do Estado de 
                       Mato Grosso;
31 a 50 – 	 Conhecimentos Específicos.

2. Caso o caderno de prova esteja incompleto ou 
tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao fiscal 
a substituição deste.

3. Marque no cartão-resposta somente uma 
alternativa para cada questão, preenchendo 
completamente o círculo, conforme o exemplo abaixo.

	

	 3.1 	 A correção da prova será feita por 
processo de leitura óptica do cartão-resposta 
personalizado. Por isso, o candidato deverá 
atentar para a orientação contida nesta capa da 
prova sobre a forma correta de preenchimento 
do campo relativo a cada questão. Se o campo for 
preenchido em desacordo com essa orientação, 
o candidato arcará com o ônus de não ter 
computada a exata pontuação alcançada.

	 3.2. 	 Não rasure nem amasse o cartão-		
resposta.

4. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem 
ser utilizados para rascunho.

5. A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já incluído 
o tempo destinado ao preenchimento do cartão-
resposta.

6. Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova, o candidato, depois de entregar seu 
caderno de prova e seu cartão-resposta, poderá 
retirar-se da sala de prova. O candidato que insistir em 
sair da sala de prova antes desse tempo deverá assinar 
termo de desistência, declarando sua desistência do 
concurso.

7. Será permitida a saída de candidatos levando o 
caderno de prova somente na última meia hora de 
prova.

8. Na página 27 deste caderno de prova, encontra-
se a Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá 
ser utilizada para a transcrição das respostas das 
questões objetivas. Essa folha poderá ser levada pelo 
candidato, para posterior conferência com o gabarito, 
somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova.

9.  Após o término da prova, o candidato deverá, 
obrigatoriamente, entregar ao fiscal o cartão-
resposta assinado e preenchido.

QUÍMICA
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 31

“O termo gás natural é usado para designar gases acumulados no subsolo, de composição muito variável, 
os quais estão ou não associados à presença de óleo. Com poucas exceções, o gás natural consiste em pelo 
menos 95% de hidrocarbonetos, sendo o restante constituído de nitrogênio, dióxido de carbono e, algumas 
vezes, sulfeto de hidrogênio. O principal componente do gás natural é o metano, representando mais de 90% 
do seu volume.”

(Barbosa, L. C. A., Introdução a Química Orgânica, 2ªed. São Paulo: Person Prentice Hall, 2011, p.36)

O metano também pode ser obtido a partir das reações abaixo:

C(S) + O2(g) CO2(g) ΔH° = - 393,5 kJ mol -1

H2(g) + ½ O2(g)H2O(l ) ΔH° = - 285,8 kJ mol -1

CH4(g)+ 2O2(g) 2H2O(l ) + CO2(g) ΔH° = - 890,3 kJ mol -1

Marque a alternativa que corresponda à variação de entalpia (ΔH) da reação final de formação do metano.

(A)	 ΔH = -74,8 kJ mol -1

(B)	 ΔH = 998 kJ mol -1

(C)	 ΔH = - 211 kJ mol -1

(D)	 ΔH = -1.569,6 kJ mol -1

(E)	 ΔH = 1.855,4 kJ mol -1

QUESTÃO 32

Em 1965, Barnett Rosemberg descobriu as atividades antitumorais do composto cis[(diaminodicloro)
platina(II)]. O uso clínico do composto, em 1978, demonstrou uma redução em torno de 80% no número de 
mortes de homens por tumor de testículo. Atualmente, este composto é utilizado juntamente com outras 
drogas na quimioterapia, conhecido na indústria farmacêutica como “cisplatina” cis[Pt(NH3)2Cl2].

(Texto modificado de Beraldo, H., Contribuições da Química Inorgânica para a Química Medicinal, CADERNOS 
TEMÁTICOS DE QUÍMICA NOVA NA ESCOLA, A Química Inorgânica na Química Medicinal, n° 6 – julho 2005).

Analisando a fórmula do composto citado, assinale a alternativa CORRETA.

(A)	 O número de oxidação da platina é +4 e o número de coordenação é 4.

(B)	 O número de oxidação da platina é +4 e o número de coordenação é 6.

(C)	 O número de oxidação da platina é +4 e o número de coordenação é 2.

(D)	 O número de oxidação da platina é +2 e o número de coordenação do composto é 4.

(E)	 O número de oxidação da platina é +3 e o número de coordenação é 2.
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QUESTÃO 33

O Cobalto é um metal de transição amplamente utilizado na indústria, possui número atômico 27, está 
localizado no grupo 9 da tabela periódica e encontra-se mais comumente nos estados de oxidação +2 e +3, 
podendo formar compostos de coordenação com vários ligantes. A fórmula do composto de coordenação 
do cobalto +3 (Co3+), quando ligado a um íon cloreto, a uma molécula de amônia e a duas moléculas de 
etilenodiamina bidentadas, é:

(A)	 [Co (NH2CH2CH2 NH2)2 (NH3) Cl]2-

(B)	 [Co (NH2CH2CH2 NH2)2 (NH3) Cl]2+

(C)	 [Co (NH2CH2CH2 NH2)2 (NH3) Cl]

(D)	 [Co (NH2CH2CH2 NH2)2 (NH3) Cl]3+

(E)	 [Co (NH2CH2CH2 NH2)2 (NH3) Cl] +

QUESTÃO 34

Considere as etapas da reação genérica não elementar e assinale a alternativa que representa a Lei da 
Velocidade:

                  Etapa 1 - lenta	                          A2(g) + BC(g)         A2BC(g)

                  Etapa 2 - Rápida	                      A2BC(g) + BC(g)         2 ABC(g)

                  Reação Global	                       A2(g) + 2BC(g)        2 ABC(g)

(A)	 V = k. [A2]
2. [BC]1

(B)	 V = k. [A2]
1. [ABC]2

(C)	 V = k. [A2]
1. [BC]2

(D)	 V = k. [A2]
1. [A2BC]1 

(E)	 V = k. [A2]
1. [BC]1

QUESTÃO 35

As tetraciclinas possuem atividades bacteriostáticas de amplo espectro de ação, apresentando propriedades 
como: baixa toxicidade, baixo custo e poderem ser, na maioria dos casos, administradas por via oral. Qual 
o número de carbonos quirais encontrados na estrutura química da tetraciclina?
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(A)	 2.

(B)	 3.

(C)	 4.

(D)	 5.

(E)	 6.

QUESTÃO 36

Os álcoois pertencem a uma importante classe de compostos orgânicos e a presença da hidroxila permite 
a essa classe de substância sofrer reações de oxidação. O mais simples dos álcoois é o metanol, líquido 
incolor, inflamável, volátil, com leve odor a álcool, miscível em água, ésteres, cetonas e outros solventes, 
pouco solúvel em gorduras e óleos. Qual o produto principal da oxidação total do metanol?

(A)	 Monóxido de carbono.

(B)	 Metanal.

(C)	 Dióxido de carbono.

(D)	 Ácido metanoico.

(E)	 Metano.

QUESTÃO 37

Considere as reações dos haletos orgânicos abaixo e analise as afirmativas.

I HO-  + CH3Cl     CH3OH + Cl-

II (CH3)3CCl + 2H2O     (CH3)3COH + H3O + Cl-

(Solomons, T.W.G., Fryhle, C.B., Química Orgânica, L TC - Livros Técnicos e Científicos 
Editora S.A. Rio de Janeiro, RJ 7ª Ed. V.01 p.199,204,206.)

I -  	 As reações I e II são de substituição nucleofílica do tipo SN1.
II - 	 A reação I é de substituição nucleofílica SN1 e a reação II é de substituição nucleofílica SN2.
III - 	A reação I é de substituição nucleofílica SN2 e a reação II é de substituição nucleofílica SN1.
IV - 	As reações I e II são de substituição nucleofílica do tipo SN2.
V - 	 Na reação I, o nucleófilo é o OH- e, na reação II, o nucleófilo é a água.

Estão CORRETOS apenas os itens:

(A)	 I e II.

(B)	 II e V.

(C)	 III e I.

(D)	 IV e III.

(E)	 III e V.



CONCURSO PÚBLICO  - PROFESSOR EBTT - EDITAL 029/2024 
QUÍMICA Página 20 de 27

QUESTÃO 38

A pilha seca de Leclanché é formada por um recipiente de Zinco, contendo uma pasta úmida de cloreto 
de amônio, cloreto de zinco e dióxido de manganês. Como os produtos formados na semi-reação catódica 
são gasosos, o dióxido de manganês é utilizado para reagir com o gás hidrogênio, que poderia explodir a 
pilha. Desta forma, utiliza-se o dióxido de manganês para evitá-lo. Observe abaixo as semi-reações da pilha 
de Leclanché. 

(Texto modificado de Maia, D. J., Bianchi, J.C. DE A., Química Geral – Fundamentos, São Paulo: Pearson Prentice Hall, 2007, p.363).

                                           Zn0
(s)           Zn++  +  2e-

                              2NH4Cl   +  2e-        2NH3 + H2  + 2Cl-

                                    2MnO2 + H2     Mn2O3  + H2O

                            Zn++  +  2NH3  + 2Cl-     Zn(NH3)Cl2(s)

Baseando-se nas informações acima, pode-se afirmar que:

(A)	 O Zn(s) é o responsável pela semi-reação catódica.

(B)	 O Zn(s) é o responsável pela semi-reação anódica.

(C)	 O MnO2 é o responsável pela semi-reação catódica.

(D)	 O MnO2 é o responsável pela semi-reação anódica.

(E)	 O NH4
+

(aq) é o responsável pela semi-reação anódica.

QUESTÃO 39

“A amônia atmosférica é de fundamental importância para a química ambiental, pois se trata de um 
composto capaz de neutralizar, em determinada extensão, a acidez causada por gases e partículas na 
atmosfera. A reação a seguir é uma representação global desse processo”. 

(Rocha, J. C.; Rosa, A. H., Cardoso, A. A., Introdução à Química Ambiental, Porto Alegre: Brookman,2004, p.86, 87)

Com base no princípio de LE CHATELIER, é CORRETO afirmar que:

(A)	 Com o aumento de HX(g) e NH3(g) na atmosfera, a reação será deslocada para a direita.

(B)	 Com o aumento de HX(g) e NH3(g) na atmosfera, a reação será deslocada para a esquerda.

(C)	 O aumento da concentração dos produtos e reagentes não interfere no deslocamento da reação na 
atmosfera.

(D)	 O caráter ácido da amônia contribui para o aumento do pH causado por gases e partículas na 
atmosfera.

(E)	 Com o aumento de NH4
+

(aq) e X- 
(aq) na atmosfera, a reação será deslocada para a direita.

HX(g) + NH3(g) ⇌ NH4X(S) ⇌ NH4
+

(aq) + X-
(aq)
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QUESTÃO 40

“As reações de neutralização servem como procedimento de análise chamado de titulação ácido-base. 
Esse procedimento é usado para determinar a concentração desconhecida de um ácido por meio da 
concentração conhecida de uma base”.

(Maia, D. J., Bianchi, J.C. A., Química Geral – Fundamentos, São Paulo: Pearson Prentice Hall, 2007, p.222).

Uma solução com 50 mL de hidróxido de bário é neutralizada a partir de 90 mL de ácido clorídrico, cuja 
concentração é 0,4 mol L-1. Qual a concentração da base?

(A)	 0,8 mol L-1.

(B)	 0,42 mol L-1.

(C)	 0,72 mol L-1.

(D)	 0,36 mol L-1.

(E)	 1,44 mol L-1.

QUESTÃO 41

John Dalton foi professor da Universidade New College em Manchester e criador da primeira teoria atômica 
moderna. Dalton elaborou o conceito inovador de massas atômicas relativas, que se tornou o cerne de 
sua teoria. Sua investigação sobre as questões relacionadas à atmosfera e aos gases o levou a considerar 
possíveis disparidades de massa entre os átomos que compõem diferentes substâncias elementares. A 
partir dessa reflexão, Dalton desenvolveu o conceito pioneiro de massas atômicas relativas, que se tornou o 
elemento central de sua teoria (Viana; Porto, 2007). O modelo proposto por ele surgiu da quantificação das 
substâncias que reagiam entre si para formar novas substâncias. 

(VIANA, Hélio Elael Bonini; PORTO, Paulo Alves. O processo de elaboração da teoria atômica de John Dalton. Cadernos Temáticos de 
Química Nova na Escola. Nº 7, dez. 2007. Disponível em: http://qnesc.sbq.org.br/online/cadernos/07/a03.pdf. Acesso em: 13 abr. 2024)

Considerando as conclusões de Dalton para o átomo, é INCORRETO afirmar que:

(A)	 Átomos de elementos diferentes possuem propriedades diferentes.

(B)	 Átomos de um mesmo elemento possuem propriedades iguais e peso invariável.

(C)	 Toda matéria é composta de partículas fundamentais, os átomos.

(D)	 Átomo é uma esfera maciça, indestrutível, indivisível e impenetrável.

(E)	 Há presença de elétrons e níveis de energia.

QUESTÃO 42

Uma notícia com a manchete “Cuidado: 6 misturas de produtos de limpeza que podem causar riscos à 
saúde”, publicada na página do jornal eletrônico “Estado de Minas”, afirmou que, “Somente nos primeiros 
meses de pandemia da COVID-19, o número de intoxicações domésticas em adultos por produtos de 
limpeza cresceu 23,3%, segundo a Anvisa”. A notícia chama atenção para como a mistura de dois ou mais 
produtos de limpeza pode causar danos ou intoxicações.
(Estado de Minas. Saúde e Bem Viver, 2023. Disponível em: https://www.em.com.br/app/noticia/saude-e-bem-viver/2023/07/12/interna_

bem_viver,1519215/cuidado-6-misturas-de-produtos-de-limpeza-que-podem-causar-riscos-a-saude.shtml Acesso em: 14 abr. 2024.)

Considerando essa situação, qual das seguintes afirmações melhor descreve a diferença entre uma 
substância e uma mistura?
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(A)	 Uma substância é composta por apenas um tipo de átomo ou molécula, enquanto uma mistura é 
composta por diferentes tipos de átomos ou moléculas que estão fisicamente combinados.

(B)	 Uma substância é sempre encontrada na forma líquida, enquanto uma mistura pode existir em 
qualquer estado físico: sólido, líquido ou gasoso.

(C)	 As misturam apresentam sempre composição única.

(D)	 Substância pura, chamada também apenas de substância, é a matéria que tem propriedades distintas 
e uma composição que não varia de amostra para amostra. Misturas são combinações de duas ou 
mais substâncias nas quais cada uma mantém sua própria identidade química.

(E)	 Uma substância é formada apenas por elementos químicos, enquanto uma mistura é composta por 
elementos químicos e compostos químicos em proporções fixas.

QUESTÃO 43

 
Uma propriedade periódica importante é o tamanho de um átomo ou de um íon. “O tamanho iônico tem 
importante papel na determinação das propriedades de íons em solução. Por exemplo, uma pequena 
diferença no tamanho iônico é normalmente suficiente para um íon metálico ser biologicamente importante 
e um outro não o ser” (Brow; LeMay; Bursten, 2005, p. 225).

(BROW, Theodore L.; LEMAY, H. Eugene; BURSTEN, Bruce E. Química: a ciência central. São Paulo: Prentice Hall, 2005.)

Sobre a referida propriedade, é INCORRETA a afirmação:

(A)	 Cátions monoatômicos são menores que seus átomos neutros correspondentes.

(B)	 Cátions monoatômicos são maiores que seus átomos neutros correspondentes.

(C)	 Ânions monoatômicos são maiores que seus átomos neutros correspondentes.

(D)	 O tamanho dos íons aumenta de cima para baixo em uma mesma família da tabela periódica.

(E)	 O tamanho de um íon depende de sua carga nuclear, do número de elétrons que ele possui e dos 
orbitais nos quais os elétrons de nível mais externo localizam-se.

QUESTÃO 44

“As propriedades das substâncias são determinadas em grande parte pelas ligações químicas que mantêm 
seus átomos unidos” (Brow; LeMay; Bursten, 2005, p. 252). As ligações químicas mantêm os átomos unidos 
na formação de moléculas e compostos e são fundamentais para entender como os átomos interagem para 
formar substâncias diferentes. Sobre ligação química e interações intermoleculares, definimos:

(BROW, Theodore L.; LEMAY, H. Eugene; BURSTEN, Bruce E. Química: a ciência central. São Paulo: Prentice Hall, 2005.)

I -  	 Ligação iônica: refere-se às forças eletrostáticas que existem entre íons de cargas positivas e negativas. 
As substâncias iônicas geralmente são resultantes da interação de metais e não-metais.

II - 	 Ligação covalente: resulta do compartilhamento de elétrons entre dois átomos. As substâncias 
covalentes são resultantes da interação entre elementos não-metálicos.

III - 	A ligação covalente que mantém uma molécula unida é uma força intramolecular, enquanto a atração 
entre moléculas é uma força intermolecular.

IV - 	As forças dipolo-dipolo induzido ocorrem numa situação em que substâncias que possuem dipolos 
permanentes induzem dipolos em moléculas polares, produzindo interações muito fracas.
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Em relação às afirmações acima:

(A)	 Apenas I, II e III estão corretas.

(B)	 Apenas I é correta.

(C)	 Apenas II é correta.

(D)	 Apenas I,  II e IV estão corretas.

(E)	 Apenas II e IV estão corretas.

QUESTÃO 45

Ácidos e bases são fundamentais em diversos processos químicos e biológicos, desempenhando papéis 
essenciais em várias áreas da ciência e da vida cotidiana. Desde os tempos primordiais da química 
experimental, os cientistas identificam os ácidos e as bases por suas propriedades características. A palavra 
“ácido” vem do latim acidus, que significa azedo. A palavra “base” vem do inglês arcaico “rebaixar” (Brow; 
LeMay; Bursten, 2005, p. 565).

(BROW, Theodore L.; LEMAY, H. Eugene; BURSTEN, Bruce E. Química: a ciência central. São Paulo: Prentice Hall, 2005.)

Sobre os ácidos e bases, julgue as alternativas:

I -  	 Um ácido de Bronsted-Lowry é um receptor de próton.
II - 	 Uma base de Bronsted-Lowry é um doador de próton.
III - 	A base conjugada de um ácido de Bronsted-Lowry é o que permanece depois que o ácido doou um 

próton.
IV - 	O ácido conjugado de uma base de Bronsted-Lowry é a espécie resultante de quando a base recebe um 

próton.

(A)	 Apenas I e II estão corretas.

(B)	 Apenas I, II e III estão corretas.

(C)	 Apenas III e IV estão corretas.

(D)	 Apenas I e III estão corretas.

(E)	 Apenas II e IV estão corretas.

QUESTÃO 46

O carbonato de lítio, também utilizado como antidepressivo, é classificado como um sal. Geralmente é 
indicado como adjunto aos antidepressivos na depressão recorrente grave, como um suplemento para o 
tratamento antidepressivo na depressão maior aguda. Os sais podem ser obtidos da reação de neutralização 
entre um ácido e uma base. Sobre a reação de obtenção do carbonato de lítio, é possível afirmar que:

I -  	 O somatório dos coeficientes estequiométricos da reação, após balanceamento, é 6.
II - 	 A reação de neutralização ocorre pela junção de uma base forte e um ácido fraco.
III - 	A reação de neutralização ocorre pela junção de uma base fraca e um ácido fraco.
IV - 	A reação de neutralização ocorre pela junção de uma base forte e um ácido forte.

É possível afirmar que:
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(A)	 Apenas I e III estão corretas.

(B)	 Apenas I e IV estão corretas.

(C)	 Todas afirmações estão incorretas.

(D)	 Apenas II está correta.

(E)	 Apenas I e II estão corretas.

QUESTÃO 47

O fostato de cálcio é um grupo de minerais que contêm íons de cálcio. Ele também é utilizado como 
biomaterial para reposição e regeneração do tecido ósseo. O referido composto (Gomes et al. , 2012) é 
um sólido branco, utilizado na agricultura como fertilizante. Uma das possíveis reações para obtenção do 
fosfato de cálcio é a mistura das soluções aquosas de nitrato de cálcio e ácido fosfórico. 

(GOMES, L. C.; DI LELLO, B. C.; CAMPOS, J. B. ; SAMPAIO, M. Síntese e caracterização de fosfatos de 
cálcio a partir da casca de ovo de galinha. Cerâmica, nº 58, 2012. Disponível em: https://www.scielo.

br/j/ce/a/Hz4ctbKzFrJ6c7kFvtXYJKk/?format=pdf&lang=pt. Acesso em: 21 abr. 2024.)

Conhecendo essa informação, assinale a alternativa abaixo que representa CORRETAMENTE a equação, 
balanceada, da reação citada.

(A)	 3 Ca(NO3)2  + 2 H3PO4        →  Ca3(PO4)2  + 6 HNO3

(B)	 Ca(NO2)2  + H3PO4  →     Ca3(PO4)2  + 3 HNO2

(C)	 6 Ca(NO3)2  + 4 H3PO3    →    2 Ca3(PO4)2  + 11 HNO3

(D)	 Ca(NO3)2  + H3PO4   →      Ca3(PO4)2  +  HNO3

(E)	 3 Ca(NO3)2  + H3PO4     →   Ca3(PO4)2  + 6 HNO2

QUESTÃO 48

“A interpretação quantitativa das reações químicas é a parte da química chamada estequiometria das 
reações. [...] Um coeficiente estequiométrico de uma reação química informa a quantidade relativa (número 
de mols) de uma substância que reage ou é produzida”.

(ATKINS, Peter; JONES, Loretta. Princípios de Química: Questionando a Vida Moderna 
e o Meio Ambiente. 3. ed. Porto Alegre: Bookman, 2006, p. 99

A amônia (NH3) pode ser utilizada em diversos produtos como fertilizantes, produtos de limpeza, produtos 
farmacêuticos, entre outros. É um gás incolor com um odor característico, é tóxico em altas concentrações, 
solúvel em água e em soluções com baixos valores de pH.  

Com base na equação abaixo, assinale a alternativa CORRETA.

Equação: 	 N2(g)  +  H2(g) → 	   NH3 (g)

MA: N = 14 e H = 1

(A)	 O balanceamento da equação é: 2: 3: 2.

(B)	 A partir de 4 g de hidrogênio gasoso, é possível formar aproximadamente 22,7 g de amônia.

(C)	 A massa de amônia formada a partir de 2 mols de nitrogênio é 34 g.

(D)	 São produzidas pela equação apresentada, quando corretamente balanceada, 6.1023 moléculas de 
amônia.

(E)	 A massa de amônia formada a partir de 5 mols de hidrogênio gasoso é 204 g.
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QUESTÃO 49

A lactose (C12H22O11), um carboidrato dissacarídeo, é essencialmente uma combinação de dois 
monossacarídeos: galactose e glicose. Conhecida como o açúcar do leite, é uma molécula de tamanho 
considerável para ser absorvida pelo intestino. A quebra desse dissacarídeo para a digestão requer a 
presença da enzima lactase, secretada na parede intestinal.
Entretanto, a intolerância à lactose é uma realidade para muitas pessoas, podendo ter origens genéticas ou 
secundárias. Algumas nascem sem a capacidade de produzir a lactase, enquanto outras desenvolvem essa 
condição devido a agressões ao intestino delgado, como cirurgias, infecções bacterianas, Doença de Crohn, 
entre outras.
O diagnóstico da intolerância à lactose pode ser feito através de diversos exames laboratoriais, um dos 
quais envolve a ingestão de uma solução aquosa contendo 300 mL de lactose, contendo 50 g do carboidrato. 
Durante o exame, o paciente realiza coletas de sangue em jejum e subsequentemente após a ingestão da 
solução de lactose, em intervalos de 15 a 30 minutos, podendo se estender por até 4 horas. O critério de 
diagnóstico geralmente se baseia na observação da elevação da glicemia, sendo considerada normal uma 
elevação de 20 a 25 mg/dL em relação ao valor basal.
Considerando a massa atômica do C = 12, H = 1 e O = 16, as concentrações em g.L-1 e em quantidade de matéria, 
aproximadamente, da solução de lactose utilizada no exame laboratorial citado, são respectivamente:

(A)	 16,67 g.L-1 e 4,87 mol.L-1

(B)	 0,17 g.L-1  e 48,67 mol.L-1

(C)	 1,67 g.L-1  e 0,0487 mol.L-1

(D)	 166,67 g.L-1  e 0,49 mol.L-1

(E)	 333,34 g.L-1 e 0,92 mol.L-1

QUESTÃO 50

Recentemente foi noticiado em telejornais e sites um desmatamento químico ilegal no Pantanal Mato-
grossense. Veja um recorte do site G1 Mato Grosso:

Pecuarista que gastou R$ 25 milhões em desmate químico no 
Pantanal fica em silêncio durante depoimento

[...] Foram lançados sobre a vegetação do Pantanal 25 agrotóxicos diferentes, um deles com a substância 
2,4-D - a mesma usada na Guerra do Vietnã. [...] De acordo com as investigações, os crimes ambientais 
ocorreram em imóveis rurais localizados em Barão de Melgaço, a 121 km de Cuiabá, área que pertence ao 
Pantanal Mato-grossense. Foi lançada, de avião, grande quantidade de agrotóxicos em área de vegetação 
nativa. O objetivo era plantar capim para fazer pasto para boi.

De acordo com o Ministério Público, coletas de amostra de vegetação, água, solo e sedimentos nas áreas 
atingidas identificaram a presença de quatro herbicidas contendo substâncias tóxicas aptas a causar o 
desfolhamento e a morte de árvores. Também foram apreendidas nas propriedades diversas embalagens 
de produtos agrotóxicos.

O desmatamento ilegal resultou na mortandade das espécies arbóreas em, pelo menos, sete propriedades, 
com a destruição de vegetação de área de preservação permanente e da biodiversidade.

(Freitag, Camila. Pecuarista que gastou R$ 25 milhões em desmate químico no Pantanal 
fica em silêncio durante depoimento. G1 Mato Grosso, 2024.)

Disponível em: https://g1.globo.com/mt/mato-grosso/noticia/2024/04/16/pecuarista-que-gastou-r-25-
milhoes-em-desmate-quimico-no-pantanal-permaneceu-em-silencio-durante-depoimento.ghtml

A substância citada na reportagem, 2,4-D, é chamada de ácido diclorofenoxiacético, de fórmula molecular 
C8H6Cl2O3. O ácido 2,4-diclorofenoxiacético (2,4-D) puro é um pó cristalino branco a amarelo, inodoro ou com 
leve odor fenólico. 
A alternativa que apresenta, aproximadamente, a concentração em quantidade de matéria, a porcentagem 
em massa e a fração em quantidade de matéria, respectivamente, do 2,4-D, quando um químico faz um 
experimento utilizando 4,5 g da substância e 100 mL de água, é:
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Considere densidade da água igual a 1g.mL-1 e volume da solução = 100 mL.

Considere as seguintes massas atômicas: C = 12; H = 1; Cl = 35,5; O = 16.

(A)	 2. 10-3 mol.L-1; 43% e 0,036

(B)	 0,20 mol.L-1; 4,3 % e 0,99

(C)	 0,20  mol.L-1; 4,3 % e 0,0036

(D)	 2. 10-5 mol.L-1; 43% e 3,6

(E)	 0,02 mol.L-1; 0,43% e 0,99
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